

В диссертационный совет 35.2.030.04 на базе ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет - МСХА имени К.А. Тимирязева

## ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Косова Павла Николаевича «Особенности воспроизводства машинно-тракторного парка сельского хозяйства в условиях обеспечения технико-технологического суверенитета», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))*

Современные реалии, обусловленные введенными в отношении Российской Федерации экономическими санкциями и последовавшим за этим шлейфом событий – ростом инфляции и ключевой ставки, вынужденной смены логистических цепей поставок как самой сельскохозяйственной техники, так и запасных частей для ее ремонта и обслуживания, в целом не способствуют обеспечению качественного и расширенного воспроизводственного процесса в сельском хозяйстве.

Рассмотренные автором направления совершенствования воспроизводственного процесса машинно-тракторного парка в полной мере соответствуют Стратегии развития агропромышленного и рыбохозяйственного комплексов Российской Федерации на период до 2030 года и направлены на обеспечение технико-технологического суверенитета.

Особо стоит отметить, что предложения автора по воспроизведству машинно-тракторного парка ориентированы на насыщение парка сельскохозяйственной техникой отечественного производства.

Научно-практическую значимость имеют предложенные методический подход к формированию системы показателей уровня развития растениеводства в регионах, позволяющий определить параметры воспроизводства МТП в форме создания машинно-технологических компаний и бизнес-модель создания машинно-технологических компаний в регионах РФ в рамках обеспечения технико-технологического суверенитета с расчетом их господдержки.

Содержание авторефера позволяет сделать вывод, что в процессе исследования была проделана большая работа, позволившая получить результаты, отличающиеся научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Считаем, что диссертационное исследование Косова Павла Николаевича выполнено на высоком научном уровне, характеризуется целостностью и логикой исследования, структурированностью, актуальностью и научной

значимостью. При этом, отметить следующие замечания, которые в целом носят уточняющий и рекомендательный характер:

- стр. 21, таблица 5 автореферата – автор не указывает каким образом были определены тарифы на услуги МТК по видам выполняемых работ;

- стр. 21, таблица 5 автореферата – в видах работ, выполняемых МТК автор не учитывает работу грузового автотранспорта, например, в расчеты можно было бы заложить услуги по перевозки урожая с поля.

Замечания не снижают научной ценности диссертации Косова П.Н. и носят рекомендательный характер.

Научные результаты исследования прошли апробацию на международных конференциях и опубликованы в научных журналах, в том числе рекомендованных ВАК РФ.

В целом диссертационная работа выполнена на высоком научном уровне, является завершенным исследованием, решающим важную научно-практическую задачу, соответствующую стратегическим целям государства, а ее автор – Косов Павел Николаевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Доктор экономических наук по специальности  
08.00.05 – Экономика и управление народным  
хозяйством (экономика, организация  
и управление предприятиями, отраслями,  
комплексами – АПК и сельское хозяйство),  
профессор, зав. кафедрой организации  
аграрного производства и менеджмента  
ФГБОУ ВО СПбГАУ

Винничек  
Любовь  
Борисовна

Подпись Л.Б. Винничек удостоверяю:

Проректор по научной, инновационной  
и международной работе, канд.  
доцент

Колесников  
Роман  
Олегович

20 июня 2025 г.



Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный аграрный университет» (ФГБОУ ВО СПбГАУ).

Адрес: 196601, Россия, г. Санкт-Петербург, г. Пушкин, Петербургское шоссе, дом 2. Сайт: <https://spbgau.ru>

Рабочий телефон: [agro@spbgau.ru](mailto:agro@spbgau.ru), (812) 470-04-22

Эл. почта: [l\\_vinnichek@mail.ru](mailto:l_vinnichek@mail.ru)